

# Тымлаткэн: искра любви

23 февраля исполнилось бы 95 лет одному из первых корякских писателей, фольклористу Ивану Тимофеевичу БАРАННИКОВУ

Одним из самых ярких и талантливых ребят, которых отыскал приехавший учитель С.Н. Стебницкий на Камчатке в начале прошлого века, был Иван Тимофеевич Баранников. 23 февраля ему исполнилось бы 95 лет. Закончив школу в числе первых корякских ребятишек, Иван Тимофеевич отправился учиться в Ленинград в Институт народов Севера, где под чутким наставничеством Стебницкого определил свой дальнейший путь - путь писателя. Куда направлен взгляд человека, обращенного к себе, ищущего ответ на вопрос "кто я?" - к родной культуре, к фольклору. И первое, что сделал Иван Баранников, это - переложение на бумагу сказок об Эмэмку-

те. Может показаться: а что тут особенного? А ведь фольклор - неотъемлемая часть культуры, он как деталь на одежде. Если её не подшивать, то со временем она оторвётся, пропадет, затрется. Если фольклор не хранить, не поддерживать, постепенно вся культура исчезнет. Всё меньше людей читают сказки и верят в волшество, все меньше людей знают хоть чуточку из истории прошлого, а ведь Иван Тимофеевич о своих сказках писал: "Я записал их, чтобы все знали, как жили наши предки и как они думали". Он один из тех, в ком ещё жил огонек, огонек надежды на светлое будущее народа своего и всего человечества в целом. Ведь из всего самого теплого, светло-

го во всей своей жизни он пронес именно сказки, которые ему рассказывала бабушка. Поистине только любящий человек, чье сердце согрето улыбками близких, который может сам ответить улыбкой, мог пронести через всю жизнь память о детстве и записать их на бумагу.

Иван Тимофеевич носил корякское имя Тымлаткэн (относящийся к Тымлату), так как родился он в стойбище недалеко от селения Анапка, ныне Карагинский район. Кроме записи сказок, также помогал переводить советскую литературу. Точная дата смерти неизвестна, по некоторым сведениям погиб Баранников на фронте во время Великой Отечественной войны.

Как хочется верить, что сейчас, несмотря на все трудности, у людей где-то в сердце всё ещё живет свет, маленькая искра, подобная той, что была в душе Ивана Баранникова, подобная тем, что разглядел Сергей Николаевич Стебницкий в корякских детищах - искра любви, радости и надежды. Даже сейчас порой можно увидеть её, люди сами не замечают, как иногда освещают ею все вокруг в виде искренней улыбки. Мимолетная, но самая настоящая улыбка.

**К. КОСЫГИН,**  
заведующий краеведчес-  
ким отделом КЦБС  
им. Кеккетына.